

## 把油茶产业做优做大

## 市第七次书记市长企业家恳谈日活动举行

## 乔新江尚朝阳出席并讲话

本报讯(记者 胡瑜珊)9月25日,市委、市政府在百花之声举行第七次书记市长企业家恳谈日活动,深入贯彻落实习近平总书记视察信阳重要指示精神,进一步加大支持力度,着力做优做大油茶产业。省人大常委会副主任、市委书记乔新江,市长尚朝阳出席恳谈会并讲话。市委常委、市委秘书长谢天学出席会议。

河南蓝天油茶有限公司总经理祝群辉,光山诚信实业有限责任公司总经理陈勇,光山新天地生态林茶合作社总经理陈功斌,长园野生茶油有限公司董事长谢焕友,信阳万禾生态农业开发有限公司总经理曹海,河南绿达山茶油股份有限公司董事长汪鹏程,河南金源油茶有限公司董事长谌新国,信锐油茶有限公司董事长熊维政,信阳农林学院园艺学院院长、油茶学院院长龚守富等先后在恳谈会上发言,就如何做优做大油茶产业提出意见建议。

会议强调,要坚定做优做大的信心决心。去年9月16日至17日,习近平总书记亲临信阳视察并深入光山县司马光油茶园实地调研时强调,“利用荒山推广油茶种植,既促进了群众就近就业,带动了群众脱贫致富,又改善了生态环境,一举多得。要把农民组织起来,面向市场,推广‘公司+农户’模式,建立利益联动机制,让各方共同受益。要坚持走绿色发展的路子,推广新技术,发展深加工,把油茶产业做优做大,努力实现经济发展、农民增收、生态良好”。

并鼓励我们“路子找到了,就要大胆去做”。总书记的重要指示要求为我市油茶产业发展指明了方向、确立了目标,是我们推动油茶产业高质量发展的根本遵循。信阳作为油茶种植的适宜区,有着油茶产业发展的良好基础和优势,我们必须站在贯彻落实习近平总书记重要指示要求的政治高度,站在保障国家食用油安全的战略高度,站在加快老区振兴发展、奋力实现“两个更好”的实践高度,充分认识发展油茶产业的重要性,坚定做优做大的信心决心,大力推进油茶产业高质量发展。

要走好做优做大的发展路子。要坚持因地制宜。结合“十四五”规划编制,科学制定我市油茶发展中长期规划,因地制宜,示范带动,加快推进油茶产业高质量发展。要坚持适度规模经营。油茶企业要保持科学、理性的态度,树立长远发展的眼光,摸准产业趋势和 market 情况,既要有一定的规模效应,也不能过分贪大求全;政府要引导企业合理布局产业链,形成可持续的良性发展格局。要坚持科技兴茶质量兴茶。把好技术关、管理关、质量关,形成符合信阳实际的油茶技术支撑体系,不断提升经营管理水平,加强生产、加工、销售、流通全链条质量监管,确保“舌尖上的安全”。要坚持品牌发展战略。把品牌树起来,让品牌走出去,不断提高“信阳茶油”知名度、美誉度和影响力。

要突破做优做大的制约难题。要加大政策支持力度,不折不扣地落实好国

家支持油茶产业发展的政策措施,研究制定信阳的扶持政策,积极探索涉农项目资金整合用于油茶产业发展的办法,形成多层次、多元化政策支撑体系。要加大金融创新力度,积极引导金融机构加大对油茶产业发展的支持力度,合理开发适合油茶产业发展的金融产品,把“金融活水”引到油茶产业上;要用好贫困县 IPO 绿色通道政策,鼓励有条件的龙头企业进军资本市场,进一步拓宽融资渠道。要加大人才保障力度,发挥教育科研阵地作用,通过产、学、研联动,多培养扎根信阳、热爱油茶、专业过硬的高素质人才;要结合信阳“招才引智”工作,把一些外地“专家”吸引过来,把我们本地的“乡土专家”带出来,打造一批实用型的技术团队。

要形成做优做大的强大合力。政府要作为。要把做优做大油茶产业作为贯彻落实习近平总书记重要指示精神的有效抓手,作为巩固脱贫攻坚成果的产业支撑和乡村振兴的重要载体,摆在党委政府工作的重要位置;相关职能部门,要充分发挥职能作用,用足行业政策,为油茶产业发展排忧解难,形成真关心、真支持、真推动的工作合力。企业要实干。要大力弘扬企业家精神和大别山精神,继续当好信阳油茶产业发展的引领者、组织者、探索者,抱团取暖、合作共赢,发挥好油茶协会作用,推动产业链协同发展。群众要参与。要大力推广“企业+基地+合作社+农户”的发展模式,完

善经营主体和农民之间的利益联结机制,更好地调动农民支持油茶、发展油茶的积极性,收到良好的政治效益、经济效益、社会效益。

会议指出,近年来,油茶产业作为我市带动群众致富增收的重要抓手,生态效益、经济效益、社会效益正在逐步显现,越来越被市场和社会大众认可、熟知,大家发展油茶产业的积极性、主动性越来越高。但是,目前油茶产业普遍面临着有而不优、有而不强、产量不高等难题。我们必须清醒认识形势,谋准发展定位。要积极稳妥、审慎推进,向提升质量、开拓市场、打响品牌这些方向努力。要加强市级统筹,引导科学发展。要成立工作专班,科学研究制定油茶产业发展中长期规划,及时解决油茶产业发展中的困难和问题,引导进行规模化、标准化、专业化种植。要加大支持力度,提升综合效益。要拉长产业链条,在扶持龙头企业上多下功夫,打造共享的信阳茶油区域公用品牌,增加品牌效应,提升品牌的附加值;要用活金融政策,真正创新一些突破性的举措,打通企业和银行之间的贷款通道;要加大科技支持力度,在育苗、栽种、管理等环节,加大科研力度,注重加快低产低效油茶林改造、提质增效,带动油茶现代化水平整体提高;要做好品牌营销,打造市场品牌,叫响信阳油茶;要积极争取省级政策支持,让油茶真正成为老区人民的“摇钱树”“幸福果”。



昨日,记者看到一种新型灯箱式垃圾箱亮相中心城区。这种新型灯箱式垃圾箱高约两米,宽约一米,太阳能板与中间的灯箱相连,白天太阳能板可以利用太阳能发电,夜晚的时候,这些电能可以用来点亮中间的灯箱,为城市照明。目前,这种新型垃圾箱在步行街、贸易广场等多处均有设置。图为一位环卫工人正在灯箱式垃圾箱旁工作。

本报记者 杨长喜 摄

## 我市 2021 年计生奖励扶助开始申报 快看你家符合不

本报讯(记者 程云)记者昨日从市卫健委获悉,我市 2021 年部分计划生育家庭奖励扶助对象申报工作已从 2020 年第四季度开始,符合条件的三类计划生育家庭可向户籍所在地社区(村)居委会或乡(镇、街道)便民服务中心申报。

根据国家、省、市计划生育家庭奖励扶助政策,有三类家庭可申请纳入 2021 年的奖励扶助。国家农村部分计划生育家庭奖励扶助对象:具有本市农村户口(或者界定为农村居民户口)的独生子女家庭或政策内双女户,夫妻年满 60 周岁(1933 年 1 月 1 日以后至 1961 年 12 月 31 日之前出生)的可申报,每人每年发放 960 元奖励扶助金。国家计划生育家庭特别扶助对象:独生子女死亡或伤残(伤病残达到三级以上,需提供残疾证)的家庭,女方年满 49 周岁(1933 年 1 月 1 日以后至 1972 年 12 月 31 日之前出生)可申报,根据国家、省有关规定,独生子女残疾的夫妻每人每年特别扶助金标准 8400 元;失独夫妻每人每年特别扶助

金标准 10800 元。在此基础上,市、县两级财政对独生子女三级以上伤残或死亡的特殊家庭夫妻一次性发放每人 10000 元的救助金(仅对新申报确认对象的一次性救助)。河南省城镇独生子女父母奖励扶助对象:具有本市户籍的城镇独生子女的父母,年满 60 周岁(1933 年 1 月 1 日以后至 1961 年 12 月 31 日之前出生)可申报,每人每年发放 960 元奖励扶助金;对于户口迁出本省但仍在本省领取退休金(养老金)的城镇独生子女父母,在外省没有享受同类奖励扶助的,可以到退休单位所在地的社区(村)居委会进行申报。

此外,已经享受上述三类计划生育家庭奖励扶助的对象,应在 2021 年 1 月 1 日至 2021 年 1 月 31 日期间,持相关证件到户籍所在地社区(村)居委会进行年审,逾期无故不参加年审将影响奖励金的发放。对于不在本地居住的计划生育家庭奖励扶助对象,可以与户籍所在地社区(村)居委会通过电话、微信视频等更为灵活便利的方式进行年度审核。